

DOI: 10.47026/1810-1909-2024-3-192-201

УДК 796.062:061.23«Труд»(470.344)«198»:796.814

ББК Ч547.641«Труд»(2Рос.Чув)63:Ч571.167

А.Н. УРМАЕВ, А.А. ДАНИЛОВ, А.И. ОРЛОВ

ФАКТОРЫ И УСЛОВИЯ РАЗВИТИЯ САМБО В ДОБРОВОЛЬНОМ СПОРТИВНОМ ОБЩЕСТВЕ «ТРУД» ЧУВАШСКОЙ АССР

Ключевые слова: добровольно-спортивное общество «Труд», самбо, факторы и условия развития, Чувашская АССР.

Российское физкультурно-спортивное движение за многолетнюю историю прошло долгий путь в своем развитии, и немаловажную роль в этом сыграло образование ведомственных добровольных спортивных обществ (ДСО). Одними из первых в различных отраслях народного хозяйства стали создаваться спортивные объединения, имеющие общее название «Труд» и реорганизованные в 1957 г. во всесоюзное добровольное спортивное общество, ставшее самым многочисленным спортивным объединением со сложившимися традициями, обусловившими достижение членами общества самых высоких спортивных результатов. Данное обстоятельство определяет актуальность выявления факторов и условий, способствовавших становлению и развитию видов спорта в ДСО «Труд».

Цель исследования – выявить факторы и условия развития самбо в республиканском ДСО «Труд» в Чувашской АССР.

Материал и методы исследования. В исследовании использовались общенаучные методы: анализ, обобщение и интерпретация данных государственного исторического архива Чувашской Республики, государственного архива современной истории Чувашской Республики, научно-методической литературы и публикаций в периодической печати.

Результаты исследования. В ходе изучения исторических документов и периодической печати было установлено, что летоисчисление республиканского ДСО «Труд» в Чувашской Республике начинается с 28 ноября 1957 г. Одно из ведущих мест в структуре культивируемых обществом видов спорта занимает борьба самбо, в настоящее время признанное приоритетным видом спорта и национальным достоянием России. Выявлены основоположники самбо в республиканском ДСО «Труд», а также их сподвижники, оказавшие существенное влияние на динамичное развитие самбо, показана динамика численности занимающихся самбо, перечислены выдающиеся спортсмены, достигшие высоких спортивных результатов. Подчеркивается важность личностного и управленческого факторов, повлиявших на динамичность и интенсивность развития самбо в республиканском ДСО «Труд».

Выводы. На основе анализа и обобщения архивных данных и публикаций в периодической печати были выявлены личностный и управленческий факторы, которые обеспечили активное развитие самбо.

Введение. Спортивные общества при различных образовательных учреждениях, предприятиях промышленного и аграрного секторов начали создаваться на рубеже 20–30-х гг. XX столетия [8]. Вслед за созданием в 1923 г. физкультурно-спортивного общества «Динамо» в различных отраслях народного хозяйства с 1925 г. стали организовываться спортивные общества «Труд» [20]. 30 октября 1957 г. произошло их объединение во всероссийское добровольное спортивное общество (ДСО) «Труд» [18], ставшее со временем одним из крупнейших спортивных обществ в Советском Союзе, в котором культивировались разнообразие виды спорта.

В Чувашии в те же годы также были образованы первые добровольные спортивные общества, которые появились в городах Чебоксары и Алатырь. Анализ архивных данных показывает, что в Чувашии наиболее массовым среди республиканских ДСО стало общество «Труд», объединившее спортсменов, занимавшихся различными видами спорта. Его образование связано

с Постановлением Президиума Чувашского областного совета профсоюзов от 28 ноября 1957 г., на основе которого было создано организационное бюро Чувашского областного совета ДСО «Труд» [2. Д. 3. Л. 4–6]. Первым председателем общества был назначен Александр Игнатьевич Соколов, который проработал на этой должности до марта 1966 г. [16].

После выхода Постановления Президиума Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов (ВЦСПС) от 20 февраля 1987 г. № 216 «О мерах по совершенствованию руководства физкультурным движением», в целях оптимизации управления физкультурно-спортивным движением в стране, было принято решение о реорганизации ДСО различного ведомственного подчинения во Всесоюзное добровольное физкультурно-спортивное общество (ДФСО) профсоюзов. В Чувашии также решением областного совета профсоюзов от 14 мая 1987 г. № 5 были упразднены областные советы ДСО «Труд», «Спартак», «Буревестник», «Урожай» и на их базе образован Чувашский областной совет ДФСО профсоюзов [3. Д. 1798. Л. 1].

За долгие годы своего развития республиканское ДСО «Труд», как самое многочисленное, внесло весомый вклад в физкультурно-спортивное движение Чувашской Республики, что проявилось как в покорении высоких спортивных вершин членами общества, так и в расширении имеющихся и строительстве новых спортивных сооружений. Из всего многообразия видов спорта, культивируемых в обществе, по праву следует выделить самбо. Многие его представители заслуженно составляют спортивную гордость Чувашии. В связи с этим видится актуальным выявление факторов и условий, способствовавших динамичному развитию самбо в республиканском ДСО «Труд». Следует полагать, что их конкретизация может стать ориентиром в принятии управленческих решений в дальнейшем развитии физкультурно-спортивного движения в рамках республиканского ДФСО профсоюзов.

Цель исследования – выявить факторы и условия развития самбо в республиканском ДСО «Труд» в Чувашской АССР.

Материал и методы исследования. В исследовании использованы общенаучные методы, такие как анализ, обобщение и интерпретация данных Государственного исторического архива Чувашской Республики, Государственного архива современной истории Чувашской Республики, научно-методической литературы и публикаций в периодической печати.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что в нем выявлены и конкретизированы условия, обусловившие динамичное развитие самбо в республиканском ДСО «Труд» в Чувашской АССР.

Результаты исследования. Из анализа основных материалов исследования следует, что начало культивирования борьбы самбо в республиканском ДСО «Труд» связано с именами уроженцев республики – выпускников Горьковского политехнического института П.Г. Михайлова, М.В. Давыдова, Б.П. Лесных и А.А. Долгова [16]. Во время учебы в институте они приобщились к данному виду единоборства и всемерно отдались своему увлечению. Участвуя в соревнованиях, они неоднократно становились чемпионами и призерами Горьковской области, входили в ее состав и выезжали на соревнования в другие регионы Советского Союза. В 1965 г., вернувшись на малую родину, они продолжали занятия самбо, попутно привлекая к ним рабочую и учащуюся молодежь [9. С. 22]. Так, осенью 1965 г. М.В. Давыдов свою тренерскую деятельность начинал с организации секционных занятий в цокольных (полуподвальных) помещениях Чебоксарского завода тракторных запчастей (ныне – Чебоксарский агрегатный

завод), где трудился мастером производства в механическом цехе [6. С. 2]. По его инициативе в помещении секции тяжелой атлетики был размещен борцовский ковер для занятий самбо. Будучи энтузиастом борьбы самбо, он прикладывал немало усилий по его популяризации и развитию среди заводских любителей спорта. Однако в силу ряда объективных причин его планы не были реализованы. С его слов «... предприятие еще только развивалось, строилось, на все просто не хватало средств. Была мода на футбол, и команда “Трактор” поглощала все ассигнования, выделенные на спорт. Убедившись, что с открытием секции самбо на заводе ничего не получается, я подался в “Динамо”, а там нашел поддержку у бывшего тогда Министра внутренних дел И. Григорьева и заместителя Председателя спортобщества А. Харитонов. Вскоре энтузиаст тяжелой атлетики, фанат штанги, начальник СВУ А. Евдокимов открыл под инструментальным цехом зал тяжелой атлетики, и мы перебрались из “Динамо” в свое родное гнездо завода...» [6. С. 2].

В последующие годы самбо стало приобретать все большую популярность. По инициативе энтузиастов борьбы в одежде в ДСО «Труд» стали последовательно организовываться секции во Дворце культуры текстильщиков хлопчатобумажного комбината (ныне – Дворец культуры имени П.П. Хузангая), где занятия проводились под руководством П.Г. Михайлова, во Дворце культуры Чебоксарского электроаппаратного завода, где тренерскую деятельность начинал А.А. Долгов, а затем продолжил его соратник Б.П. Лесных, и в тресте «Спецстроймеханизация», руководителем которой был П.Г. Стачи [16].

Исследуя становление борьбы самбо в республиканском ДСО «Труд», необходимо признать, что оно, как и по стране в целом, испытывало определенные трудности, присущие послевоенному этапу возрождения народного хозяйства и последующему периоду решения проблем социально-культурного характера. Безусловно, их решение требовало выделения значительных материальных средств [10].

Наряду с трудностями материально-технического снабжения физкультурно-спортивного движения в республике в период 1960-х гг. в развитии самбо дополнительно проявлялась сложность в кадровом обеспечении тренировочного процесса. В своем выступлении на пленуме Чувашского Совета ДСО «Труд», состоявшемся 13 декабря 1968 г., судья по борьбе самбо А.И. Александров, трудившийся на тот период времени на Чебоксарском заводе тракторных запчастей, обратил внимание присутствующих на то, что «... молодые рабочие хотят заниматься новым для них видом спорта, но нет возможности, нет платных тренеров. Есть на общественных началах один инженер, который работает в одну смену, а в другую тренирует, а в ту смену, в которую он работает, он уже не может тренировать. ... спортсмены не имеют формы, куртки слабые – рвутся. Я хотел просить, чтобы обеспечили хотя бы инвентарем» [2. Д. 198. Л. 23]. Следует отметить, что поднятый А.И. Александровым вопрос о необходимости внесения в штатное расписание ДСО тренеров по самбо поднимался не впервые. В публикациях республиканской периодической печати и заводских малотиражек также неоднократно отмечалось, что тренировочные занятия по самбо с рабочей молодежью в основном проводятся энтузиастами на общественных началах, которые также трудились на данных предприятиях. Причем тренировочные занятия, как правило, проводились в вечернее время после работы или учебы в вечерней школе. При этом зачастую они проводились в малоподготовленных помещениях [2. Д. 188. Л. 3–4].

Несмотря на некоторые сложности в организации работы первых секций по самбо в ДСО «Труд», оно динамично развивалось, что сказалось на достижении

спортивных результатов членов общества. Так, по результатам первенства Центрального совета ДСО «Труд» 1967 г., состоявшегося 2–4 октября в г. Калуге, А.А. Долгов и Б.П. Лесных выполнили норматив мастеров спорта СССР, став первыми «мастерами» по самбо не только в спортивном обществе «Труд», но и в Чувашии в целом [11. С. 4]. Во второй половине 1960-х гг. с целью подготовки спортивного резерва в секциях борьбы самбо в ДСО «Труд» организуются спортивные секции для юных самбистов. Осенью 1968 г. были проведены первые матчевые встречи юношеских команд «Автобаза» и «ХБК», относившихся к ДСО «Труд», с юными самбистами общества «Динамо» [4. Д. 324. Л. 42–54]. Согласно статистическим данным, численность занимающихся борьбой самбо к 1969 г. возросла до 216 человек [5. Д. 15. Л. 27].

Одним из ярких и талантливых представителей спортивного общества являлся Владимир Белов. 1970-е гг. были началом его пути в «большой спорт». В 1974 г. после службы в Советской армии он, серьезно занявшись самбо, уже к 1976 г. выполнил норматив мастера спорта СССР, а в 1978 г. стал мастером спорта СССР международного класса. За свою спортивную карьеру он дважды становился чемпионом СССР (1978 г., 1982 г.) и дважды бронзовым призером (1981 г., 1983 г.). В 1983 г. стал чемпионом VIII Спартакиады народов СССР. Дважды становился обладателем Кубка СССР (1979 г., 1982 г.), а 1983 г. – третьим призером Кубка. Еще два раза (1977 г., 1983 г.) в составе команды РСФСР стал обладателем командного Кубка СССР. Самый большой успех пришелся на 1982 г., когда он завоевал серебряную медаль Чемпионата мира в Париже (Франция) [22. С. 199]. В.А. Белов первый в истории самбо Чувашской Республики стал чемпионом Советского Союза и призером Чемпионата мира. Следует отметить, что за всю историю чувашского самбо он единственный, кто был чемпионом СССР [5. Д. 1357. Л. 16].

Старания энтузиастов самбо в Чувашии привели к появлению новых имен среди победителей и призеров международных турниров самого высокого ранга. Так, например, первым из чувашских самбистов дорогу на международный «ковер» проложил представитель Чувашского областного совета ДСО «Труд» Анатолий Солдатов, принявший участие в международном турнире, прошедшем в марте 1977 г. в Баку. В 1978 г. новочебоксарец Анатолий Петров, будучи членом республиканского ДСО «Труд», стал победителем международного турнира, проходившего с 24 по 26 марта там же в г. Баку, тем самым первым из чувашских самбистов выполнил норматив мастера спорта СССР международного класса [5. Д. 850. Л. 72].

О динамичном развитии самбо в ДСО «Труд» в период 1970-х гг. свидетельствует и то, что единоборство в спортивном обществе являлось профилирующим видом и к 1979 г. численность занимающихся в обществе увеличилась до 1 063 человек [5. Д. 896. Л. 13].

Ознакомление с документами архивов Чувашской Республики и с публикациями в периодической печати дает основание констатировать, что именно стараниями тренеров-энтузиастов преодолевались все трудности этапа становления и развития самбо в Чувашской Республике. При этом необходимо отметить, что они достаточно критично относились к результатам своей деятельности, о чем можно судить по публикациям в периодической печати. Так, в статье «Пятое место в зоне» (что является неплохим результатом) завуч и тренер детской юношеской спортивной школы (ДЮСШ) Чебоксарского электроаппаратного завода Савелий Галкин отмечает, что, несмотря на успешное

выступление на соревнованиях различного уровня, тренировочному процессу присущ ряд недочетов, проявляющихся в неумении самбистов-электроаппаратчиков грамотно вести борьбу на краю ковра. Для увеличения соревновательного опыта автор обращает внимание на необходимость организации и проведения большего количества матчевых встреч между командами различных коллективов физической культуры и спортивных обществ республики. Однако главная проблема видится в создании условий для тренировок в зале борьбы во Дворце культуры ЧЭАЗ, который не в полной мере соответствует санитарным нормам [1. С. 2].

Результаты педагогической деятельности тренеров-самбистов ДСО «Труд» неоднократно по достоинству оценивались республиканскими органами государственной власти. Многие из них в различные годы по итогам социалистических соревнований становились его победителями и призерами. Так, в 1972 г. Б.П. Лесных был признан лучшим тренером Чувашской АССР за подготовку победителя (В. Степанова) и серебряного призера (С. Малова) первенства СССР [15. С. 174]. В марте 1974 г. за подготовку чемпиона СССР А. Пушницы С.Е. Галкин был награжден почетной грамотой Спорткомитета СССР и золотой медалью [14. С. 4]. В 1980 г. в соцсоревновании среди тренеров Чувашской АССР по видам спорта третье место занял Е.В. Селиванов [5. Д. 1040. Л. 44]. Двумя годами позже за подготовку призера Чемпионата мира, чемпиона СССР, обладателя Кубка СССР, мастера спорта СССР международного класса В. Белова его тренер Н.Н. Алексеев, трудившийся в ДЮСШ Чебоксарского производственного объединения «Химпром», был награжден почетной грамотой Спорткомитета Чувашской АССР и ценным призом стоимостью 30 руб. [5. Д. 1359а. Л. 19]. По итогам соцсоревнования среди тренеров 1984 г. третье место заняла бригада тренеров ДЮСШ Чебоксарского электроаппаратного завода в составе Е.В. Селиванова, А.Е. Ясмакова, А.Б. Рыбакова, М.А. Конюхова и И.Р. Стахеева. Они были награждены грамотами спорткомитета Чувашской АССР [5. Д. 1650. Л. 5].

В будущем, уже после упразднения областных советов ДСО и образования Всесоюзного ДФСО профсоюзов в 1987 г., тренеры-«выходцы» из ДСО «Труд» за достигнутые результаты были удостоены ряда почетных званий. К их числу можно отнести заслуженного работника физической культуры и спорта Чувашской Республики, заслуженного тренера Чувашской Республики, мастера спорта СССР по самбо А.Е. Ясмакова. В качестве признания заслуг в развитии республиканского самбо в январе 2001 г. президенту Республиканской федерации самбо и дзюдо, мастеру спорта СССР международного класса А.И. Трофимову за огромный вклад в развитие спорта в республике было вручено удостоверение заслуженного работника физической культуры и спорта Чувашской Республики. В 2005 г. заслуженному тренеру России Е.В. Селиванову было присвоено звание «Заслуженный работник физической культуры и спорта Российской Федерации», а Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина в 2018 г. за большой вклад в развитие и популяризацию самбо он был награжден орденом Дружбы. Главному тренеру сборной Чувашии по самбо Сергею Малову в 2022 г. присвоено звание «Заслуженный тренер России». За подготовку победителей и призеров всероссийских и международных соревнований в 2012 г. С.В. Пегасову, а в 2014 г. Г.А. Ильину были присвоены звания «Заслуженный тренер Чувашской Республики» [7].

Отмечая роль пионеров самбо в ДСО «Труд», их учеников и последователей, добившихся определенных вершин на тренерском поприще, следует

отметить, что их достижения в значительной мере были обусловлены поддержкой со стороны государственных и местных органов самоуправления. Анализ архивных источников показывает, что уже к 1970-м гг. в республике сложилась определенная система взаимодействия государственных органов власти, районных спорткомитетов, тренерского состава и административных работников ДСО, в том числе с ДСО «Труд». Итогом функционирования данной системы взаимодействия явилось принятие целого ряда грамотных управленческих решений, направленных как на развитие, так и нивелирование некоторых негативных моментов, которые могли бы отрицательно сказаться на поступательном движении вперед [5. Д. 720. Л. 1–2]. Создавались новые спортивные базы для занятий самбо и обеспечивались условия организации соревнований всесоюзного и международного масштабов. Так, в марте 1981 г. на республиканской спортивной базе ДСО «Труд» впервые состоялся юношеский турнир с участием команд союзных республик. Осознавая необходимость развития юношеского самбо в Чувашии, спортивным комитетом Ленинского района г. Чебоксары, председателем которого являлся В.С. Гаврилов, совместно с федерацией борьбы самбо и дзюдо Чувашской АССР, а также ДЮСШ Чебоксарского электроаппаратного завода, был учрежден и впоследствии проведен Всесоюзный турнир среди юношей на призы Героя Советского Союза Ф.Н. Орлова. В командном зачете победу одержали представители ДЮСШ Чебоксарского электроаппаратного завода. Призы победителям вручал легендарный летчик, уроженец Ядринского района, Герой Советского Союза Федот Никитич Орлов [23. С. 4]. Чуть позже, 14–16 мая 1981 г., в чебоксарском спортивном зале Дворца культуры Чебоксарского электроаппаратного завода было организовано и проведено Первенство Центрального совета ДСО «Труд» среди юниоров. В нем принимал участие 171 спортсмен из 24 краев, областей и автономных республик [2. Д. 898. Л. 1–5]. Отдельно следует упомянуть проведенные в Чебоксарах летом 1988 г. первые Всесоюзные командные комплексные соревнования на призы военно-спортивного клуба ЦК ВЛКСМ «Самбист» среди юношей, организованные при непосредственном участии тренерского состава на спортивной базе республиканского ДСО «Труд». В турнире принимали участие команды из всех 15 союзных республик, городов Москвы и Ленинграда. РСФСР представляли 5 команд, в том числе команда из г. Чебоксары. На комплексные соревнования по инициативе военно-спортивного клуба ЦК ВЛКСМ «Самбист» были также приглашены самбисты из Народной Республики Болгария. Программа соревнований помимо поединков на борцовском ковре включала состязания по общей физической подготовке (ОФП): бег 100 м, 3000 м, подтягивание на перекладине, плавание 100 м, а также клубная работа и демонстрация бросковой техники (ныне – «Демосамбо»). Заключительные финальные соревнования по самбо состоялись в г. Новочебоксарск на сцене Дворца культуры «Химик». В комплексном зачете первое место завоевали спортсмены Башкирской АССР. Чебоксарская команда в общекомандном зачете заняла пятое место [17. С. 4].

Подводя промежуточный итог сказанному выше, можно констатировать, что если под фактором (от лат. *factor* – *делающий, производящий*) понимать причину, движущую силу какого-либо процесса, определяющую его характер или отдельные его черты [19], то можно говорить о существенном влиянии личностного фактора, определившего направление и динамичность развития самбо в республиканском ДСО «Труд». Однако полное его раскрытие было возможным только при выстраивании системы взаимодействия государственных

органов власти, районных спорткомитетов, тренерского состава и административных работников ДСО, что может быть трактовано как управленческий фактор. Только взаимодействие данных факторов детерминировало поступательное и динамичное развитие самбо в ДСО «Труд».

Развивая мысль о факторах, определяющих интенсивность и динамичность развития того или иного вида спорта, следует отметить, что, как и любой процесс, он протекает при определенных условиях, в философской литературе трактуемых как то, от чего зависит нечто другое, но при этом не является его содержанием и является внешним по отношению к предмету или процессу [21]. В контексте проводимого исследования к числу условий, обусловивших динамичность развития самбо в республиканском ДСО, следует отнести открытие в 1969 г. в Чувашском государственном педагогическом институте имени И.Я. Яковлева факультета физического воспитания, по праву ставшего кузницей тренерских кадров. Без него, бесспорно, не могло бы идти речи об открытии новых спортивных секций по самбо и увеличении числа занимающихся в них. За первое десятилетие функционирования факультета число занимающихся самбо в республиканском ДСО «Труд» увеличилось в 4,92 раза. По нашему мнению, данное условие явилось неким катализатором проявления личностного фактора.

Еще одним условием, способствующим динамичному развитию самбо в республиканском ДСО «Труд», можно отнести географическую близость Чувашской Республики с г. Кстово, который уже к 1980-м гг. становится одним из центров развития самбо в СССР. Это обстоятельство связано с именем М.Г. Бурдикова. Анализ материалов исследования дает основание сделать вывод о том, что успехи чувашских самбистов в определенной мере связаны с тем, что они имели возможность более часто встречаться с самбистами из г. Кстово на региональных соревнованиях и совместных учебно-тренировочных сборах, что благоприятным образом сказалось на росте их спортивного мастерства. Именно в данный период времени произошел рост числа самбистов республиканского ДСО «Труд», выполнивших норматив мастеров спорта СССР международного класса. К их числу можно отнести А. Петрова и В. Белова. С учетом того, что еще в публикации 1972 г. С. Галкиным обращалось внимание на необходимость увеличения встреч между командами различных коллективов физической культуры и спортивных обществ с целью повышения спортивного мастерства самбистов общества «Труд», данное условие можно отнести как к обстоятельству, способствующему более полному раскрытию упомянутого выше управленческого фактора.

Выводы. Резюмируя изложенное в статье и опираясь на анализ и обобщение материалов исследования, мы приходим к заключению, что к числу основных факторов, обусловивших развитие самбо в республиканском ДСО «Труд», следует отнести личностный и управленческие факторы. Причем их системное взаимодействие определили динамичность поступательного развития самбо, признанного в настоящее время национальным достоянием России [12] и приоритетным видом спорта [13]. А в качестве условий, катализирующих проявление названных факторов, считаем допустимым рассматривать открытие факультета физического воспитания и географическую близость одного из ведущих центров самбо в нашей стране, что грамотно было использовано административными кадрами республиканского ДСО «Труд». Проведенное исследование дополняет региональную историю данными о персоналиях, внесших существенный вклад в поступательное и динамичное развитие самбо в исследуемом спортивном обществе. Полученные результаты исследования могут

быть использованы при составлении курса истории физической культуры и спорта Чувашской Республики, а также учтены при разработке ряда управленческих решений, направленных на дальнейшее обеспечение динамичности развития самбо как вида спорта.

Перспективы исследования видятся в том, что полученные результаты могут быть положены в основу организации последующих аналогичных исследований по выявлению факторов и условий, детерминировавших развитие тех или иных видов спорта в республиканских ведомственных ДСО. По их итогам появится возможность осуществления сравнительного анализа полученных результатов с целью получения новых исторических сведений.

Литература

1. *Галкин С.* Пятое место в зоне // *Электрик*. 1972. 14 янв.
2. Государственный архив современной истории Чувашской Республики (далее – ГАСИ ЧР). Ф.Р. 2766/1877. Оп. 1.
3. ГАСИ ЧР. Ф.Р. 2772/1916. Оп. 1.
4. ГАСИ ЧР. Ф.Р. 2775/1819. Оп. 1.
5. Государственный исторический архив Чувашской Республики. Ф.Р. 1238. Оп. 3.
6. *Давыдов М.* Мы – самбисты 60-х // *Рабочая жизнь*. 2005. 30 июня.
7. Детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва имени А.И. Трофимова: сайт. URL: <http://sambo.csp.ru/organization.aspx> (дата обращения: 15.04.2024).
8. Добровольные спортивные общества СССР [Электронный ресурс]. URL: <https://ratnik.tv/articles/sport/dobrovolnye-sportivnye-obshchestva-sssr/> (дата обращения: 15.04.2024).
9. *Егоров А.* Отец самбо. Зачинателю чувашского самбо исполнилось 65 лет // *Ведомости Чувашской Республики*. 2005. № 30, 26 июля – 1 авг.
10. *Котова Т.П.* История физической культуры и спорта Башкортостана (60-е – начало 90-х годов): дис. ... канд. ист. наук. Уфа, 1997. 304 с.
11. *Наташкин Л.* Турнир самбистов // *Советская Чувашия*. 1968. 14 февр.
12. О мерах по поддержке и развитию самбо в Российской Федерации: распоряжение Президента РФ от 16.11.2018 г. № 338-рп. [Электронный ресурс] // Официальное опубликование правовых актов: сайт. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201811160023> (дата обращения: 15.04.2024).
13. О состоянии и мерах по развитию самбо в Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: http://www.sambo.spb.ru/history/goskomsport/gks_3_3_sambo2003.htm (дата обращения: 15.04.2024).
14. *Самарский В.* Золотая медаль – тренеру // *Советская Чувашия*. 1974. 26 марта.
15. *Скородумов Н.Г.* Физическая культура и спорт в Чувашии (XX в.). Чебоксары, 1994. 383 с.
16. *Скородумов Н.Г.* Чувашская спортивная энциклопедия. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2007. 398 с.
17. *Талдыкин В.* Победила дружба // *Советская Чувашия*. 1988. 15 июля.
18. *Труд* // Большая российская энциклопедия: [в 35 т.] / гл. ред. Ю.С. Осипов. М., 2016. Т. 32. С. 586.
19. Фактор // Новый энциклопедический словарь. М.: Большая российская энциклопедия: РИПОЛ классик, 2000. С. 938.
20. *Федоренко З.А.* «Труд» (спорт. общество) [Электронный ресурс]. URL: <https://litresp.ru/chitat/ru/B/bse-bse/boljshaya-sovetskaya-enciklopediya-tr/791> (дата обращения: 15.04.2024).
21. Философский энциклопедический словарь / ред.-сост. Е.Ф. Губский и др. М.: ИНФРА-М, 2009. 569 с.
22. Чувашская энциклопедия: в 4 т. Т. 1. А–Е. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2006. 590 с.
23. *Ясмаков А.* На призы земляка-героя // *Советская Чувашия*. 1981. 27 марта.

УРМАЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ – старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ДАНИЛОВ АНДРЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор кафедры журналистики, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (daniilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

ОРЛОВ АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ – кандидат педагогических наук, доцент кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (san-04@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1286-1097>).

Alexandr N. URMAEV, Andrey A. DANILOV, Andrey I. ORLOV
FACTORS AND CONDITIONS OF SAMBO DEVELOPMENT
IN THE VOLUNTARY SPORTS SOCIETY «TRUD»
OF THE CHUVASH ASSR

Key words: voluntary sports society «Trud», sambo, factors and conditions of development, the Chuvash ASSR.

The Russian physical culture and sports movement has come a long way in its development over its long history, and formation of departmental voluntary sports societies (VSS) played an important role as its part. One of the first sports associations in various sectors of the national economy began to be created, which had the common name «Trud» and was reorganized in 1957 into the All-Union Voluntary Sports Society, which became the largest sports association with established traditions that led to the achievement of the highest sports results by members of the society. This circumstance determines the relevance of identifying the factors and conditions that contributed to the formation and development of sports in the VSS «Trud».

The purpose of the study is to identify the factors and conditions for sambo development in the republican VSS «Trud» in the Chuvash ASSR.

Material and methods. The study uses general scientific methods: analysis, generalization and interpretation of data from the State Historical Archive of the Chuvash Republic, the State Archive of Contemporary History of the Chuvash Republic, scientific and methodological literature and publications in periodicals.

Research results. In the course of studying historical documents and periodicals, it was established that the chronology of the republican voluntary sports society «Trud» in the Chuvash Republic begins on November 28, 1957. The founders of sambo in the republican voluntary sports society «Trud» are identified, as well as their associates who had a significant impact on the dynamic development of sambo, the dynamics of the number of sambo practitioners is shown, outstanding athletes who have achieved high sports results are listed. The importance of personal and managerial factors that influenced the dynamism and intensity of the development of sambo in the republican voluntary sports society «Trud» is emphasized.

Conclusions. Based on the analysis and generalization of archival data and publications in the periodicals, personal and managerial factors were identified that ensured the active development of sambo.

References

1. Galkin S. *Pyatoe mesto v zone* [Fifth place in the zone]. *Elektrik*, 1972, Jan. 14.
2. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki. Fond R-2766/1877. Opis' 1* [State Archives of Contemporary History of the Chuvash Republic. Archive R-2766/1877. Anagraph 1].
3. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki. Fond R-2772/1916. Opis' 1* [State Archives of Contemporary History of the Chuvash Republic. Archive R-2772/1916. Anagraph 1].
4. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki. Fond R-2775/1819. Opis' 1* [State Archives of Contemporary History of the Chuvash Republic. Archive R-2775/1819. Anagraph 1].
5. *Gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Chuvashskoi Respubliki. Fond R-1238. Opis' 3* [State Historical Archives of the Chuvash Republic. Archive R-1238. Anagraph 3].
6. Davydov M. *My – sambisty 60-kh* [We are sambo wrestlers of the 60s]. *Rabochaya zhizn'*, 2005, June 30.
7. *Sait detsko-yunosheskoj sportivnoj shkoly olimpijskogo rezerva imeni A.I. Trofimova: sait* [Website of the children's and youth sports school of the Olympic reserve named after A.I. Trofimov]. Available at: <http://sambo.cap.ru/organization.aspx> (Access Date: 2024, Apr. 15).
8. *Dobrovol'nye sportivnye obshchestva SSSR* [Voluntary sports societies of the USSR]. Available at: <https://ratnik.tv/articles/sport/dobrovolnye-sportivnye-obshchestva-sssr/> (Access Date: 2024, Apr. 15).
9. Egorov A. *Otets sambo. Zachinatelyu chuvashskogo sambo ispolnilos' 65 let* [Father of Sambo. The founder of Chuvash sambo turns 65]. *Vedomosti Chuvashskoi Respubliki*, 2005, no. 30, July 26 – Aug. 1.
10. Kotova T.P. *Istoriya fizicheskoi kul'tury i sporta Bashkortostana (60-e – nachalo 90-kh godov): dis. ... kand. ist. nauk* [History of physical culture and sports of Bashkortostan (60s – early 90s): Cand. Diss.]. Ufa, 1997, 304 p.
11. Natashkin L. *Turnir sambistov* [Sambo tournament]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1968, Febr. 14.
12. *Rasporyazhenie Prezidenta Rossijskoi Federatsii ot 16 noyabrya 2018 g. № 338-rp. «O merakh po podderzhke i razvitiyu sambo v Rossijskoi Federatsii»* [Order of the President of the Russian Federation of November 16, 2018 No. 338-rp. "On measures to support and develop sambo in the Russian Federation"].

Available at: [Ofitsial'noe opublikovanie pravovykh aktov Official publication of legal acts]. Available at: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201811160023> (Access Date: 2024, Apr. 15).

13. *O sostoyanii i merakh po razvitiyu sambo v Rossiiskoi Federatsii* [On the state and measures for the development of sambo in the Russian Federation]. Available at: http://www.sambo.spb.ru/history/goskomsport/gks_3_3_sambo2003.htm (Access Date: 2024, April 15).

14. Samarskii V. *Zolotaya medal' – treneru* [Gold medal – coach]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1974, March 26.

15. Skorodumov N. G. *Fizicheskaya kul'tura i sport v Chuvashii (XX v.)* [Physical culture and sports in Chuvashia (20th century)]. Cheboksary, 1994, 383 p.

16. Skorodumov N.G., ed. *Chuvashskaya sportivnaya entsiklopediya* [Chuvash sports encyclopedia]. Cheboksary, ChuvashPubl. House, 2007, 398 p.

17. Taldykin V. *Pobedila družba* [Friendship won]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1988, July 15.

18. Osipov S. «TRUD» [“WORK”]. In: *Bol'shaya rossiiskaya entsiklopediya: v 35 t.* [Great Russian Encyclopedia. 35 vols]. Moscow, 2016, vol. 32, p. 586.

19. Prokhorov A.M. *Faktor* [Factor]. In: *Novyi entsiklopedicheskii slovar* [New encyclopedic dictionary]. Moscow, RIPOL classic Publ., 2000, p. 938.

20. Fedorenko Z.A. «Trud» (*sport. obshchestvo*) [«Trud» (sports society)]. Available at: <https://litresp.ru/chitat/ru/B/bse-bse/boljshaya-sovetskaya-enciklopediya-tr/791> (Access Date: 2024, Apr. 15).

21. Gubskii E.F., eds. *Filosofskii entsiklopedicheskii slovar'* [Philosophical Encyclopedic Dictionary]. Moscow, INFRA-M Publ., 2009, 569 p.

22. *Chuvashskaya entsiklopediya: v 4 t. T. 1. A–E* [Chuvash Encyclopedia. 4 vols. Vol. 1: A–E]. Cheboksary, ChuvashPubl. House, 2006, 590 p.

23. Yasmakov A. *Na prizy zemlyaka-geroya* [For the prizes of a fellow countryman]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1981, March 27.

ALEKSANDR N. URMAEV – Senior Lecturer, Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ANDREY A. DANILOV – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Journalism, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (daniilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

ANDREY I. ORLOV – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor of the Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (san-04@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1286-1097>).

Формат цитирования: Урмаев А.Н., Данилов А.А., Орлов А.И. Факторы и условия развития самбо в добровольном спортивном обществе «Труд» Чувашской АССР // Вестник Чувашского университета. 2024. № 3. С. 192–201. DOI: 10.47026/1810-1909-2024-3-192-201.